

公交卡押金被“剑指”，最怕无人接招

办公交卡需交多少押金，决定权不在中央，押金过高的问题，在地方层面就能够自行解决。现在不仅没能“自行解决”，连自上而下的“提醒”都得不到回应，这里面反映出的态度问题，要比押金过高严重得多。



评论员观察

几天前，国家工商总局发布公告，表示将在全国范围内开展集中整治公用企业限制竞争和垄断行为专项执法行动。其中，公交IC卡工本费高于成本将重点调查。不少媒体在报道或转载时，用了一个生动的表述：“工商总局‘剑指’公交IC卡押金。”只不过，面对如此凌厉的出招，被“剑指”的一方似乎没有反应，几天时间过去了，地方上的公交公司也好，核准押金标准的物价部门也好，没有一个出面回应的。

本以为有工商总局撑腰，长期存在的公交卡押金问题终于要解决了，现在看到这个“利剑插进棉花堆”的场面，难免让人心灰意冷。按照目前的规定，办公交卡需交多少押金，决定权不在中央而在地方，也就是说，押金过高的问题，在地方层面就能够自行解决。现在不仅没能“自行解决”，连自上而下的“提醒”都得不到回应，这里面反映出的态度问题，显然要比押金过高严重得多。

事实上，针对公交IC卡押金问题，押金过高且标准制定缺乏公开性、透明性，早已成为共识。为公交卡押金提供合法性的《集成电路卡应用和收费管理办法》，其实并没有规定押金一定得收，只不过给地方上制定押金标准留了口子。就是这个口子，给考验地方管理者的“任性”程度提供了机会。有每张卡押金30元的，有每月一元折旧费的，有全城只设一两个退卡处的……给人的感觉就是，能多挣点就多挣点，反正只此一家，别无他选。

话说回来，工商总局此次发文，针对的就是公用企业对垄断地位的滥用，公交IC卡成本问题之所以被定为重点，很可能就是因为它最能体现垄断的“牛气”。所以说，没人“接招”也就不奇怪了，因为公交公司要“赚钱”，地方政府想少拿补贴，都得从这个垄断地位上想办法，自然也就不可能积极配合自上而下的专项执法了。以前是拒绝市民申请，不对成本公开，现在是遇到上面调查，集体保持沉默，这都是对既得利益

的坚守。

总额上亿元甚至几十亿元的公交卡押金，确实不是小事，但这种不主动解决问题，还消极应对各方压力的态度，显然更值得重视。往大了说这关系到全面深化改革，能否充分发挥基层的首创精神，突破精神；往小了说涉及一座城市的治理，相关部门与群众的沟通如何，有没有解决问题的畅通机制。更为理想的状态是，公交卡押金这样的问题，有决策权的地方政府倾听民声、主动解决；就算是因为种种原因耽搁了，在面对自上而下的提醒时，也得积极行动起来。否则的话，对自上而下的“剑”沉默以对，看似无招胜有招，实则侵害了群众利益，侵蚀了政府威信，造成了更加严重的内伤。

舆论场

让肉菜“飞”

不需要统计数据，百姓们也能感觉到春节后菜价肉价的疯涨，而刚发布的三月份CPI数据更是印证了这一感受。食品价格上涨7.6%，蔬菜价格上涨35.8%，畜肉类价格上涨16.5%，成为CPI同比上涨2.3%的主要源头。而官方数据，似乎印证了年后就开始的通货膨胀之忧。

魏新丽

“百度百家”的撰稿人张翼轸在评论《别管猪价菜价，都是杞人忧天》中解释道，“CPI其实最容易产生误导，因为有两个不安定分子：食品价格和能源价格。”因此，涨价是一个短期局部供求关系造成的经济现象，而非货币增速过快导致的货币现象。

财经专栏作家廖宗魁则更进一步，把关注点放到了经济回暖上，“在连续四年多同比负增长，今年前三个月降幅连续收敛后，PPI(工业生产者出厂价格指数)环比由降转升。因此，本轮CPI上涨去掉食品涨幅的影响外，反而是值得乐观的。”

面对如此光明“前途”，《环球时报》却从民生角度发现了痛点。评论员单仁平在《肉菜非正常涨价，政府须高度重视》中指出：“肉菜涨价，所有消费者都受损，它尤其会影响低收入群体的日常生活。它扼杀的是人

们过日子的钱包，冲击的是人们反映在每天甚至每顿饭上的购买力，所以它是千家万户的共同关切。”

当然，也许会有人说，城市市民们压力不大，菜农们多赚一点，未尝不可。但《新华每日电讯》时评作者毛建国的《肉菜涨价农民得利几何》，给出了另一个答案。“在农产品的供应链条上，生产环节处于底端，附加值最低，风险最大。而且，农产品价格的上涨，农资也往往跟进涨价。农产品涨价之后，往往迎来市场的新一轮追捧，农户增加投入，扩大生产，最终供应过剩，导致价格暴跌。”

于是，菜贱伤农，菜贵也伤农，究其根本，还是流通环节出了问题。《中国青年报》的评论《菜价狂涨，“蒜你狠”何时匿迹》就写道：“不鼓励甚至阻碍农户直接与城市的农产品市场对接，是造成目前蔬菜交易环节太多，进而令中间商掌控信息、囤积居奇、哄抬物价得以实现的重

要原因。”作者朱达志分析称，这跟城市建设理念有关，“我们的城市政府对农民进城做买卖是排斥的。”

对此，《央广财经评论》特约评论员、中国贸促会研究院研究员赵萍提出建议，一方面要让信息衔接得更好，比如通过农超对接、农批对接的方式，通过订单农业使农民能够按需生产。另一方面，应该由国家推动农民去发展农业合作社，提高农业生产的组织化程度。

除此之外，还要考虑到农业对整个国民经济的影响，正如《新京报》在社论《肉菜价格上涨并不意味着滞胀来临》中含蓄指出的，政府应当看到潜在的通胀压力，以及压力背后民间投资除跟风投机外出路太少的现实，“要合理引导通货膨胀的心理预期，避免物价高涨引起经济剧烈振荡和心理恐慌。”

投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

铸币厂采用999黄金层权威铸造！史上首套第一二三套人民币纪念大全！ 我国首套限量版“第一二三套人民币纪念大全”公开发售 原价19900元/套，今本报读者优惠价仅1990元/套发行遭抢购

惊喜提示:前三十名订购客户赠送“第五套人民币”同号钞，一次性订购两套者再赠送“第四套人民币”同号钞 数量有限,送完为止

焦点关注 第一套人民币，第二套人民币，第三套人民币大全套，现在都是钱币收藏的珍品，令当时错过的人后悔不已！2016年3月5日在北京收藏首发仪式上，人民币第一次以金条的形式展现在广大收藏爱好者眼前。现场专家一致认可这套藏品具有极高的收藏价值，藏品首发价为19900元，现首发优惠价仅1990元，权威发行，优惠幅度空前绝后，北京发行现场订购人数众多，现场配额一抢而空，历史性的机会稍纵即逝！



火爆现场 整整81枚原版真钞，铸造在金条之上，现按优惠价1990元发行，引发民众疯狂抢购潮

“很划算！”收藏了2套的张老师说：“仅仅1990元，收藏的还是已经退出流通的钱币大全，怎么算怎么值，也算给孩子留的吧，能抢到很幸运。”

赵大爷和老伴一大早来到发行现场：我和老伴年纪都大了，想着能给孙子留下点什么！今天看到“第一二三套人民币大全”限量发行，而且不用发行价19900购买，只要1990元就可以了，我和老伴一商量，留下几万块钱给孙子孙女，不如留下几套“第一二三套人民币纪念大全”。

价值解读 将第一二三套人民币一次性融入金条之上，必将创造收藏传奇！

81枚金光闪闪的第一二三套人民币纪念大全，就是中华钱币史的真实写照，是史诗级钱币藏品，是未来难以超越的一座历史丰碑，值得一生收藏，世代流传。
第一、第一二三套人民币，枚枚都是钱币中的经典
史无前例地一次性将人民币中的开

山鼻祖第一套人民币，第二套人民币，第三天人民币铸造在黄金之上，这是首次将第一二三套人民币集为一体发行。今年81枚人民币典藏大聚首，作为至高规格的钱币藏品，必将创造收藏传奇！
第二、首次破例动用999黄金精工铸造，采用国际先进的高精立体浮雕，

镜面抛光，压砂等高科技现代技术将第一二三套人民币栩栩如生地完美展现，更别说再加上第一二三套人民币的非凡意义了，搞了28年收藏的专家李老说：这套人民币典藏必将成为钱币与贵金属收藏之巨作，才1990元太超值了！



▲赠品1：第五套人民币同号钞



▲赠品2：第四套人民币同号钞

发行公告
新中国首套“第一二三套人民币纪念大全”由质量监督检验中心一一检测，每套配有监制证书、收藏证书、防伪证书，多重防伪，确保真品。全国限量发行5000套，统一原始发行价：19900元/套，现惠民优惠价1990元/套仅限前100名电话订购者！
发行专线：0531-58567977
58567988
免费配送，检验后付款
唯一指定发行处：山东省济南市泺源大街6号山东新闻大厦一楼